

ОТЗЫВ
официального оппонента доктора экономических наук,
доцента Одинцовой Т.Н. на диссертацию
Тод Натальи Александровны
на тему «Кластерная организация логистики в
региональных цепях поставок агропродукции»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством (логистика)

Актуальность темы исследования.

Тема диссертационного исследования, несомненно, многогранна и актуальна. Кластерный подход в современных условиях хозяйствования, действительно, востребован в экономике, примером служат стратегии развития многих регионов, которые основаны на реализации подобных моделей функционирования. Это обусловлено системными особенностями кластера, такими как: сочетание специализации его участников с возможностями гибкой переналадки их производственных процессов на основе современных технологий; усиление координации и интеграции конкурентных преимуществ важнейших кластерных структур – образования, науки и бизнеса, что обеспечивает достижение синергетического эффекта за счет снижения уровня транзакций и быстрого внедрения инноваций. Однако, вместе с тем, имеется проблема недостаточности теоретического и методического обеспечения механизма создания кластерных структур и управления ими на основе концепций логистики.

Учитывая современное состояние теоретических и прикладных исследований в этой сфере, необходимо отметить возрастающую роль сопоставления концепций логистики и кластерной теории, обоснования их применения в управлении кластерными цепями поставок как факторов повышения эффективности предприятий - участников кластера, оказывающих важное влияние на конкурентоспособность региона. Обоснование предметного содержания взаимосвязи кластерных и логистических принципов управления играет огромную роль в достижении устойчивого развития предприятий и региона в целом.

Постановка в диссертации задач по анализу и систематизации проблем при создании кластеров, разработки алгоритма формирования кластера, выбора методики управления кластером и оценки его эффективности повышает значимость проведенных автором исследований и способствует развитию теоретических положений и методических инструментов логистики. В связи с вышеизложенным тема диссертационного исследования Тод Натальи Александровны своевременна и актуальна.

На основе выявленного современного тренда экономического развития региона, автор обобщила процессы трансформации обособленных логистических структур - предприятий малых форм хозяйствования, кооперирующихся в более масштабные региональные цепи поставок агропродукции. Выявленные процессы интеграции кластеров в цепях поставок инициируют исследования методологических аспектов идентификации, формирования региональных кластеров и управления ими.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Результаты диссертационного исследования Тод Натальи Александровны

можно считать обоснованными, поскольку в рамках научного исследования концепций логистики и кластерной теории, диссертант корректно применял основные термины, определения и принципы, правомерно трактовал существующие концепции. Наталья Александровна провела обширный анализ определяющего числа научных публикаций по теме докторской работы и сформулировала научные положения, обладающие новизной и преемственностью с учетом современных достижений в области логистического менеджмента с использованием официальной, проверяемой информации – статистических данных Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Красноярскому краю, информации от Краевого государственного агентства госзакупок об участниках цепей поставок в процессах закупок продовольствия для государственных и муниципальных нужд в Красноярском крае. Достоверность результатов исследования подтверждается апробацией полученных научных результатов исследований на международных научно-практических конференциях; публикацией научных положений докторской в периодических научных изданиях, в том числе, рекомендованных ВАК.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в докторской.

Представленные результаты докторского исследования, обладающие научной новизной, раскрывают содержание темы докторской работы и представляют собой новые подходы в логистике к формированию кластерных структур, а методы, предлагаемые для реализации теоретических положений, актуальны, и могут быть использованы в практической деятельности предприятий сферы АПК. Апробация предложенных методов на примере системы госзакупок в Красноярском крае подтверждает актуальность темы докторского исследования и демонстрирует позитивные результаты применения кластерной методологии в товародвижении агропродукции. Можно отметить следующие оригинальные подходы, отмеченные в пунктах новизны: разработана и обоснована концепция управления товародвижением путем трансформации логистических кластеров в региональных цепях поставок (п. 2.1, 2.2); предложены организационно-экономический механизм и алгоритм формирования логистических проектно-ориентированных кластеров в региональных цепях поставок агропродукции (п. 2.3); разработана и предложена модель монокластерного взаимодействия фермеров с целью реализации эффекта масштаба в цепях поставок продовольствия (3.1.). Выдвинутые гипотезы являются научно обоснованными, аргументированными, основанными на личных авторских исследованиях, что не вызывает сомнения в их достоверности и новизне.

Заслуживает особого внимания проведенная автором практическая апробация методического инструментария управления логистическими проектно-ориентированными кластерами в условиях реализации госзакупок продовольствия для учреждений социальной сферы в Красноярском крае (п. 3.2), а также рекомендации по применению авторской методики оценки эффективности кластера с использованием метода контрольного сравнения (п. 3.3).

Таким образом, автором докторского исследования достигнута цель работы за счет разработки научно-методических предложений, концепции и механизма формирования логистических проектно-ориентированных кластеров в региональных цепях поставок агропродукции в условиях слабой интеграции и кооперации взаимодействий сельхозтоваропроизводителей, а также апробации

результатов исследования в проектах реализации поставок продовольствия для государственных и муниципальных нужд.

Теоретическая и практическая значимость исследования.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования не вызывает сомнения. Автор расширяет терминологию кластерных структур в части их организации на основе концепций логистики в региональных цепях поставок, предлагая и раскрывая термин логистического проектно-ориентированного кластера и методический аппарат его формирования. Интерес вызывает предложенная автором концепция управления товародвижением на основе трансформации логистических проектно-ориентированных кластеров в региональных цепях поставок. Практическая значимость исследования определяется, в первую очередь, готовностью применения полученных научных результатов в инновационных проектах формирования системы поставок продовольствия в учреждения социальной сферы в формате распределенной сети логистических проектно-ориентированных кластеров в региональных цепях поставок Красноярского края в целях повышения качества поставляемого продовольствия и эффективности товародвижения.

Замечания.

Высоко оценивая теоретический и практический уровень, достоверность и новизну диссертационного исследования Тод Натальи Александровны считаем необходимым отметить следующие спорные и дискуссионные моменты:

1) В диссертации автор отмечает двойственность природы логистического кластера, заключающуюся в возможности рассмотрения логистического кластера либо как части более крупного экономического кластера (так называемый протокластер), либо как самостоятельной структуры (стр. 33). Однако автор не указывает, с какой позиции он подходит к идеи формирования логистических проектно-ориентированных кластеров.

2) Автор предлагает алгоритм формирования логистического проектно-ориентированного кластера (стр. 60), в котором координационные структуры встречаются в двух местах: на стадии начала алгоритма – Координационный центр проекта и после прогнозирования эффективности кластера – Координационный совет. Хотелось бы уточнения, в чем их различия, и каковы полномочия каждой из них.

3) На стр. 86 диссертационного исследования в таблице 3.8 приведены рассчитанные значения коэффициента обеспеченности кластера по семи предлагаемым кластерам Красноярского края с целью организации госзакупок продовольствия, однако автор не приводит формулу для расчета данного показателя и нормативного значения данного показателя.

4) В диссертационной работе в п. 3.3 автор проводит достаточно обширный анализ существующих методов оценки эффективности кластера. На стр. 94 автор отмечает, что рассмотренные методы оценки эффективности кластера не могут быть полностью применены в случае логистических проектно-ориентированных кластеров, которые имеют относительно короткий период жизни в условиях операционных колебаний значений ключевых показателей товаропотоков. Однако автор не дает обоснования данной точки зрения.

Следует признать, что дискуссионные моменты по диссертационной работе Тод Натальи Александровны, не умаляют ее значимости и не оказывают влияния на общую положительную оценку научных результатов, которые характеризуются обоснованностью, достоверностью и новизной. Результаты

диссертационного исследования Тод Натальи Александровны в части предложенного механизма кластерной организации цепей поставок агропродукции, в том числе в условиях организации государственных закупок продовольствия для учреждений социальной сферы Красноярского края будут способствовать, на наш взгляд, повышению конкурентоспособности участников цепей поставок и региона в целом, за счет повышения экономической эффективности в результате интегрированных коммуникаций в кластере, специализации участников, эффекта масштаба и снижения логистических затрат.

Диссертация представляет собой завершенное научное исследование, которое содержит новое решение актуальных научных и практических задач, достаточно иллюстрирована схемами. Оформление диссертации и автореферата соответствует установленным правилам. Опубликованные работы и автореферат отражают основное содержание диссертации.

Заключение.

В целом диссертация соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. № 842 (в ред. от 11.09.2021г.), а ее автор – Тод Наталья Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (логистика).

Доктор экономических наук (научная специальность 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: логистика), профессор кафедры «Бизнес-технологии и логистика» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.», доцент

Татьяна Николаевна Одинцова

«31» мая 2022 года

Подпись д.э.н., профессора кафедры БТЛ Одинцовой Т.Н. заверяю

**Ученый секретарь Ученого совета
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Саратовский государственный
технический университет
имени Гагарина Ю.А.»
Доктор культурологии, доцент**



Тищенко Наталья Викторовна

«31» мая 2022 года

Контактная информация:

ФГБОУ ВО «Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.»,
Адрес: 410054, г. Саратов, ул. Политехническая, 77
Тел. 89061555555, E-mail: Odintsova.tn@mail.ru